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Πορεία κροατικής οικονομίας: αναβάθμιση πιστοληπτικής ικανότητας σε Α- από 
οίκους αξιολόγησης S&P και Fitch – θετικές προβλέψεις Κεντρικής Τράπεζας 
Κροατίας για ρυθμό ανάπτυξης και πορεία πληθωρισμού  

Οι οίκοι αξιολόγησης S&P και Fitch αναβάθμισαν την πιστοληπτική ικανότητα της 
κ/οικονομίας από ΒΒΒ+ σε Α-, με τον πρώτο να συνδυάζει την αναβάθμιση με θετικές 
προοπτικές και τον δεύτερο με σταθερές.  

Σύμφωνα με τον οίκο S&P, η εν λόγω αναβάθμιση δικαιολογείται από την πρόοδο των 
μεταρρυθμίσεων, τη συντελεσθείσα εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών, τους 
θετικούς οικονομικούς δείκτες, την επιτυχή εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και την πολιτική σταθερότητα. Όπως αναφέρεται στη 
σχετική έκθεση, η κ/οικονομία αναπτύχθηκε, κατά το χρονικό διάστημα 2021-2023, 
με μέσο ετήσιο ρυθμό 7,6%, τον τρίτο υψηλότερο μεταξύ των κ-μ ΕΕ και υπερδιπλάσιο 
από τον μέσον όρο ΕΕ. Το γεγονός αυτό επέτρεψε στο κατά κεφαλήν ΑΕΠ της 
Κροατίας να ανέλθει, το 2023, στο 76% του μέσου όρου ΕΕ, από το 70%, το 2021. Η 
S&P προβλέπει, μάλιστα, ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της χώρας θα αυξηθεί κατά 25%, 
μεταξύ 2023 και 2026, επιτρέποντας την περαιτέρω εισοδηματική σύγκλιση με τους 
εταίρους ΕΕ και Ευρωζώνης. Κινητήριο μοχλό της ανάπτυξης θα εξακολουθήσει να 
αποτελεί ο τουρισμός, ο οποίος αναμένεται ότι θα αυξάνεται κατά 3% ετησίως, κατά 
την περίοδο 2024-2027. 

Ιδιαίτερη αναφορά πραγματοποιεί ο οίκος S&P στον ενεργειακό τομέα, 
επισημαίνοντας τη συμβολή της σχεδιαζόμενης επέκτασης της χωρητικότητας του 
τερματικού σταθμού Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (ΥΦΑ) στη νήσο Krk στη 
διαφοροποίηση πηγών ενεργειακού εφοδιασμού της κ/αγοράς ενέργειας. Συγκρατείται 
ότι, σύμφωνα με την έκθεση, πέραν της ενίσχυσης της ασφάλειας ενεργειακού 
εφοδιασμού, η επέκταση της χωρητικότητας του τερματικού ΥΦΑ στο Krk, σε 
συνδυασμό με την αναβάθμιση του δικτύου διασυνδετήριων αγωγών, αναμένεται να 
οδηγήσουν σε αύξηση των εξαγωγών ενέργειας.  

Ο οίκος αξιολόγησης Fitch βασίζει την αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της 
κ/οικονομίας στην ισχυρή οικονομική ανάπτυξη που υποστηρίζεται από την ταχεία 
απορρόφηση κονδυλίων ΕΕ και την αύξηση των πραγματικών μισθών. Επισημαίνει δε 



 
Ενημερωτικό Δελτίο  
Τεύχος 6/2024 
Γραφείο ΟΕΥ Ζάγκρεμπ 

 

2 

Þ Απόφαση κροατικής 
Κυβέρνησης για παροχή 
αναπτυξιακής βοήθειας ύψους 
4 εκατ. ευρώ σε Ουκρανία προς 
αποκατάσταση ενεργειακών 
υποδομών 

Þ Μείωση των κροατικών 
εξαγωγών κατά 0,3% και 
αύξηση των εισαγωγών κατά 
4,2% το α΄ εξάμηνο 2024 

Þ Αύξηση κροατικού ΑΕΠ κατά 
3,3% το β΄ τρίμηνο 2024 

Þ Μείωση τουριστικών αφίξεων 
κατά 3,4% σε ακτές Κροατίας 
τον Ιούλιο 2024 

Þ Αύξηση επιβατικής κίνησης σε 
κροατικά λιμάνια κατά 5,4% το 
α΄ εξάμηνο 2024 

Þ Στρατηγικό σχέδιο κροατικού 
Ομίλου ΕΝΝΑ για ανάπτυξη σε 
τομείς ενέργειας και logistics - 
μεταφορών 

 
 
 

Επικοινωνία 
 

 τηλ.: +385 1 4835 716 
 e-mail: ecocom-zagreb@mfa.gr           

 ιστοσελίδα: www.agora.mfa.gr 

 

την ανθεκτικότητα της κ/οικονομίας σε εξωτερικούς κραδασμούς, την πτωτική πορεία 
του δημοσίου χρέους, τη σταθερότητα του τραπεζικού τομέα και την περαιτέρω 
ενσωμάτωση της χώρας στους ευρωπαϊκούς θεσμούς με την ένταξή της στην 
Ευρωζώνη, το 2023.  

Σύμφωνα με την έκθεση του οίκου Fitch, το κ/ΑΕΠ αναμένεται να αυξηθεί, την 
περίοδο 2024-2026, κατά 3,1%, κατά μέσον όρο (με τη σχετική πρόβλεψη για την 
Ευρωζώνη να διαμορφώνεται στο 1,3%). Επιπλέον, σημειώνεται ότι η Κροατία θα 
συμμορφωθεί με όλα τα δημοσιονομικά κριτήρια του Μάαστριχτ, το 2024, με δημόσιο 
χρέος και δημοσιονομικό έλλειμμα να μειώνονται κάτω από το 60% και το 3% του 
ΑΕΠ, αντιστοίχως. Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών υπολογίζεται ότι θα 
παρουσιάσει περιορισμένο έλλειμμα της τάξης του 0,7%, μεταξύ 2024 και 2026 (από 
πλεόνασμα 1,2% το 2023). Ειδική αναφορά πραγματοποιεί ο οίκος Fitch στη 
σχεδιαζόμενη φορολογική μεταρρύθμιση της κυβέρνησης, με επίκεντρο τη φορολογία 
ακινήτων, εκτιμώντας ότι θα είναι δυνητικά δύσκολο να εφαρμοστεί.  

Η κ/κυβέρνηση εξέφρασε, όπως αναμενόταν, την ικανοποίησή της για τις δύο 
αξιολογήσεις, με τον ΠΘ Α. Plenković να δηλώνει ότι η αναβάθμιση της 
πιστοληπτικής ικανότητας της Κροατίας αποτελεί ιστορικό επίτευγμα που αντανακλά 
την κατάσταση οικονομίας και κοινωνίας, αναγνωρίζει τα αποτελέσματα των 
μεταρρυθμιστικών προσπαθειών των τελευταίων ετών και εκπέμπει το μήνυμα ότι η 
Κροατία είναι μια ασφαλής χώρα για όλους τους επενδυτές, ντόπιους και ξένους. Ο 
Κ/ΠΘ τόνισε ότι είναι η πρώτη φορά που η Κροατία κατακτά τη βαθμίδα Α-, 
προσθέτοντας ότι πριν από περίπου οκτώ χρόνια η χώρα βρισκόταν περίπου στην 80η 
θέση ως προς την πιστοληπτική ικανότητα, ενώ σήμερα είναι μεταξύ των 45 πρώτων 
χωρών, ξεπερνώντας άλλα κ-μ ΕΕ, όπως η Βουλγαρία, η Ελλάδα, η Ιταλία, η Κύπρος, 
η Ουγγαρία και η Ρουμανία.  

Από πλευράς του, ο ΥΠΟΙΚ, M. Primorac ανέφερε ότι η αναβάθμιση σε Α- είναι 
αποτέλεσμα της θετικής πορείας των οικονομικών μεγεθών, της ορθής διαχείρισης των 
δημόσιων οικονομικών και των μεταρρυθμιστικών πολιτικών που εφαρμόζει η 
κυβέρνηση σε διάφορους τομείς. Εξέφρασε δε την πεποίθηση ότι η κατάκτηση της 
βαθμίδας Α- θα βάλει την Κροατία στον χάρτη των ξένων επενδυτών. 

Το αισιόδοξο μήνυμα της αναβάθμισης της πιστοληπτικής ικανότητας της 
κ/οικονομίας από δύο οίκους αξιολόγησης συμπλήρωσαν οι θετικές προβλέψεις της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας (ΗΝΒ) για ανάπτυξη και πληθωρισμό. Σύμφωνα 
με την ΗΝΒ, ο ρυθμός αύξησης του κ/ΑΕΠ αναμένεται να ενισχυθεί, από 3,1%, το 
2023, σε 3,6%, το 2024, με κινητήριο μοχλό την ενίσχυση της ιδιωτικής κατανάλωσης 
που υποστηρίζεται από την αύξηση του πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος των 
νοικοκυριών και την ανοδική πορεία των επενδύσεων, οι οποίες είναι πιθανόν να 
καταγράψουν διψήφια αύξηση. Η αποκλιμάκωση των πληθωριστικών πιέσεων 
προβλέπεται ότι θα συνεχιστεί, με το ποσοστό του πληθωρισμού να διαμορφώνεται 
στο 3,9% το 2024 (από 8,4% το 2023), με προοπτικές περαιτέρω μείωσης στο 3,4%, 
το 2025 και στο 2,3%, το 2026.  
 
 

mailto:ecocom-zagreb@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/
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Νέα δέσμη μέτρων κροατικής Κυβέρνησης για προστασία οικονομίας και 
νοικοκυριών από πληθωριστικές πιέσεις 
 
Η κ/κυβέρνηση υιοθέτησε στις 6 Σεπτεμβρίου νέα (έβδομη κατά σειρά) δέσμη μέτρων 
για την  προστασία οικονομίας και νοικοκυριών από τις πληθωριστικές πιέσεις. Το νέο 
πακέτο στήριξης, συνολικού ύψους 248 εκατ. ευρώ, έχει τον μισό προϋπολογισμό από 
το αντίστοιχο του Μαρτίου τ.έ. (503 εκατ. ευρώ) και στοχεύει, κατά κύριο λόγο, στη 
διατήρηση των χαμηλών τιμών ενέργειας. Ειδοποιός διαφορά σε σχέση με τις 
προηγηθείσες δέσμες μέτρων είναι ότι ο σχεδιασμός του βασίζεται στην παραδοχή ότι 
θα υπάρξει αύξηση των τιμών ενέργειας κατά 10% εντός του επόμενου εξαμήνου.   

Αναλυτικότερα, το εξαγγελθέν πακέτο περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα:  

Έλεγχος τιμών ενέργειας: Το μακράν μεγαλύτερο μέρος του πακέτου στήριξης 
προορίζεται για τον έλεγχο του ενεργειακού κόστους (165 εκατ. ευρώ). Η κυβέρνηση 
θα συνεχίσει να επιδοτεί τα νοικοκυριά, τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και τον 
δημόσιο τομέα τόσο για την ηλεκτρική ενέργεια, όσο και για το φυσικό αέριο. 
Υπολογίζεται ότι, μέσω της κυβερνητικής παρέμβασης, το ετήσιο κόστος ηλεκτρικής 
ενέργειας για το μέσο νοικοκυριό θα μειωθεί από τα 584 στα 482 ευρώ. Όσον αφορά 
στο φυσικό αέριο, το ετήσιο κόστος αναμένεται να περιοριστεί από τα 680 στα 595 
ευρώ. Οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου σχεδιάζεται από την 
κυβέρνηση να αυξηθούν, σταδιακά, κατά 10%, με την πρώτη αύξηση (6,5%) να 
τοποθετείται χρονικά τον Νοέμβριο τ.έ. και την επόμενη στις αρχές του 2025.   

Τιμές τροφίμων: Διατηρούνται οι ελεγχόμενες τιμές σε 30 κατηγορίες τροφίμων 
(μεταξύ άλλων λάδι, αλεύρι, γάλα, τυροκομικά, ζάχαρη, ζυμαρικά, πουλερικά).  

Κοινωνικές παροχές: Περιλαμβάνουν τη χορήγηση επιδόματος σε 88.500 δικαιούχους 
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων για κάλυψη του ενεργειακού κόστους (μηνιαίο επίδομα 
70 ευρώ με τη μορφή κουπονιού) και την καταβολή επιδόματος στήριξης από 60 έως 
160 ευρώ σε 760.000 συνταξιούχους με σύνταξη έως 840 ευρώ. Επίσης, θα χορηγηθεί 
αποζημίωση από 70 έως 540 ευρώ το μήνα για τον έλεγχο του ενεργειακού κόστους 
στους παρόχους κοινωνικών υπηρεσιών. Για τους φοιτητές προβλέπεται επιδότηση 
γευμάτων (συνολικού ύψους 4,5 εκατ. ευρώ), ενώ θα χορηγηθεί εφάπαξ ενίσχυση 100 
ευρώ για 13.000 ανέργους - βετεράνους πολέμου. 

Ερωτηθείς σχετικά με το ενδεχόμενο πληθωριστικών πιέσεων, λόγω της επικείμενης 
αύξησης των τιμών ενέργειας κατά 10%, ο Υπουργός Οικονομικών, κ. Primorac 
δήλωσε ότι δεν αναμένει αύξηση του πληθωρισμού. Προσέθεσε δε ότι μεσοπρόθεσμος 
στόχος της κυβέρνησης είναι να εξέλθει, σταδιακά, από το καθεστώς ενισχύσεων, 
σημειώνοντας ότι οι επιχειρήσεις θα πρέπει να προσαρμοστούν στη νέα 
πραγματικότητα επενδύοντας στην ενεργειακή αποδοτικότητα και στις Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας.  

Οι παραγωγικοί φορείς εξέφρασαν τη στήριξή τους στη νέα δέσμη μέτρων, 
επιδοκιμάζοντας, παράλληλα, τον σταδιακό περιορισμό της κυβερνητικής παρέμβασης 
στην εγχώρια αγορά ενέργειας. H κ/Ένωση Εργοδοτών (HUP) ανέφερε ότι οι μεγάλες 
επιχειρήσεις λειτουργούν, για περισσότερο από έναν χρόνο, με τιμές αγοράς και 
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διατύπωσε την εκτίμηση ότι η αύξηση των τιμών ενέργειας δεν θα επηρεάσει την 
πορεία του πληθωρισμού. Εξέφρασε δε την προσδοκία ότι η ενεργειακή πολιτική της 
κυβέρνησης θα ακολουθήσει την πρακτική των περισσότερων ευρωπαϊκών χωρών, 
σύμφωνα με την οποία οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας για τις επιχειρήσεις είναι 
χαμηλότερες από αυτές των νοικοκυριών, προκειμένου να ενισχυθεί η 
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας. Από πλευράς του, το κ/Οικονομικό Επιμελητήριο 
(HGK) σημείωσε ότι, δεδομένης της σταδιακής άρσης των επιδοτήσεων, αναμένει πως 
θα επιδιωχθεί ο εξορθολογισμός της κατανάλωσης ενέργειας και η μείωση της 
εξάρτησης από τις εισαγωγές ενέργειας.  
 
 
 
Ανακοίνωση κροατικής JANAF σχετικά με επανέλεγχο και επιβεβαίωση 
χωρητικότητας ομώνυμου αγωγού πετρελαίου σε συνεργασία με ουγγρικό Όμιλο 
ΜΟL 

Σε συνέχεια δηλώσεων του Ούγγρου ΥΠΕΞ περί αναξιοπιστίας Κροατίας ως χώρας 
διέλευσης για τον εφοδιασμό της Ουγγαρίας με αργό πετρέλαιο και σχετικών 
αντιδράσεων της κ/κυβέρνησης, η κ/εταιρεία Jadranski Naftovod (JANAF) εξέδωσε 
στις 31/8 ανακοίνωση, με την οποία ενημερώνει για τη διενέργεια ελέγχου 
χωρητικότητας του ομώνυμου αγωγού.  

Σύμφωνα με την εν λόγω ανακοίνωση, ο έλεγχος που διενεργήθηκε στο τμήμα του 
αγωγού που εκτείνεται από τον τερματικό σταθμό Sisak έως τα ουγγρικά σύνορα, σε 
συνεργασία με εκπροσώπους του Ομίλου MOL, κατέδειξε ότι η διαθέσιμη 
χωρητικότητα ξεπερνά τις ετήσιες ανάγκες των διυλιστηρίων της MOL σε Ουγγαρία 
και Σλοβακία. Συγκεκριμένα, η ικανότητα μεταφοράς αργού πετρελαίου 
προσδιορίσθηκε σε 13 έως 16,4 εκ. τόνους ετησίως, ανάλογα με τον αριθμό των 
ενεργών αντλιών εκατέρωθεν. Η ετήσια δυναμικότητα διύλισης των διυλιστηρίων 
Szazhalombatta και Μπρατισλάβας που εφοδιάζει ο JANAF, ανέρχεται, βάσει της 
ανακοίνωσης, σε 8,1 εκ. τόνους και 6 εκ. τόνους ετησίως, αντίστοιχα. 

Όπως αναφέρεται, ο διενεργηθείς έλεγχος επιβεβαίωσε την ετοιμότητα της JANAF να 
ανταποκριθεί, πλήρως, στον εφοδιασμό και των δύο διυλιστηρίων του Ομίλου MOL 
ως σταθερός και αξιόπιστος συνεργάτης.   

 

 
 
Εξελίξεις σε τομέα υδρογονανθράκων: ανακάλυψη κοιτάσματος 
υδρογονανθράκων σε Κεντρική Κροατία από Vermilion Energy – έναρξη 
εφοδιασμού κ/αγοράς με φυσικό αέριο από το Αζερμπαϊτζάν 
 
Η κ/Υπηρεσία Υδρογονανθράκων (AZU) ανακοίνωσε, προσφάτως, την ανακάλυψη 
εμπορικά βιώσιμου κοιτάσματος πετρελαίου και φυσικού αερίου από την καναδική 
Vermilion Energy στην περιοχή Kutina, στην κεντρική Κροατία (τεμάχιο SAVA-07).  
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Το μέγεθος του κοιτάσματος υπολογίζεται σε 4,4 εκ. βαρέλια ισοδύναμου πετρελαίου  
(BOE), γεγονός το οποίο το κατατάσσει στα πέντε κορυφαία της Κροατίας.                             
Η παραγωγή αναμένεται να ξεκινήσει το 2025 και να διαρκέσει 20 χρόνια.  

Η Vermilion άρχισε να δραστηριοποιείται στο τεμάχιο SAVA-07 το 2020, βάσει 
σχετικής σύμβασης έρευνας και εκμετάλλευσης, ενώ τον Μάρτιο τ.έ. η κροατική 
εταιρεία υδρογονανθράκων ΙΝΑ εντάχθηκε ως εταίρος στο έργο, με την καναδική 
εταιρεία να παραμένει διαχειριστής και να διατηρεί μερίδιο 60%. Η Vermilion 
δραστηριοποιείται, επίσης, στο τεμάχιο SAVA-10 όπου έχει αρχίσει ήδη δοκιμαστική 
παραγωγή φυσικού αερίου στα κοιτάσματα Berak και Cerić. 

H εταιρεία MET Croatia, θυγατρική του ενεργειακού Ομίλου ΜΕΤ με έδρα την 
Ελβετία, ανακοίνωσε την έναρξη εφοδιασμού της κ/αγοράς με φυσικό αέριο από το 
Αζερμπαϊτζάν, από την 1η/9. Όπως αναφέρεται, η εν λόγω συνεργασία εντάσσεται στο 
πλαίσιο της εταιρικής σχέσης του Ομίλου ΜΕΤ με την αζερική SOCAR.                                
Η ανακοίνωση δεν περιλαμβάνει στοιχεία για τις εισαγόμενες ποσότητες φυσικού 
αερίου και το σχετικό χρονοδιάγραμμα.   
 

 

 
 
Ανακάλυψη κοιτάσματος φυσικού αερίου σε Κεντρική Κροατία από Aspect 
Croatia 
 
To κ/Υπουργείο Οικονομίας ανακοίνωσε την ανακάλυψη κοιτάσματος φυσικού αερίου 
(φ/α) στα νοτιοανατολικά της πόλης Sisak, στην κεντρική Κροατία (τεμάχιο SAVA-
06). Σύμφωνα με την κ/Υπηρεσία Υδρογονανθράκων (ΑΖU), η ερευνητική γεώτρηση 
στο τεμάχιο SAVA-06 πραγματοποιήθηκε από τις 6 έως τις 23 Ιουνίου τ.έ. και έφτασε 
σε βάθος 1.670 μέτρων. Η ΑΖU δεν προέβη σε ενημέρωση για το μέγεθος του 
κοιτάσματος, αλλά ανέφερε ότι η εξορυχθείσα ποσότητα φ/α κατά τη δοκιμαστική 
γεώτρηση υπολογίζεται σε 160.000 - 320.000 κ.μ..  

Η ανακάλυψη του κοιτάσματος πραγματοποιήθηκε από την Aspect Croatia Kft., 
θυγατρική της Aspect Holdings με έδρα το Denver, η οποία άρχισε να 
δραστηριοποιείται στο τεμάχιο SAVA-06 το 2020, βάσει σχετικής σύμβασης έρευνας 
και εκμετάλλευσης με την κ/κυβέρνηση.  

Ο Κ/Υπ. Οικονομίας, A. Šušnjar εξέφρασε την ικανοποίησή του για την ανακάλυψη 
του νέου κοιτάσματος φ/α, τονίζοντας ότι θα συμβάλει τόσο στον περιορισμό της 
εξάρτησης της κ/αγοράς ενέργειας από εισαγωγές φ/α, όσο και στην ενίσχυση του 
κρατικού προϋπολογισμού, χάρη στα έσοδα από την εκμετάλλευση του κοιτάσματος. 
 

Σημειώνεται ότι οι πρόσφατες ανακαλύψεις κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στη χώρα 
είναι αποτέλεσμα δύο γύρων αδειοδοτήσεων για έρευνα και εκμετάλλευση στην 
κεντρική και δυτική Κροατία που διενεργήθηκαν το 2018 και 2019 και κατέληξαν σε 
συμβάσεις με την καναδική Vermilion, την Aspect Croatia και την κ/εταιρεία ΙΝΑ.   
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Απόφαση κροατικής κυβέρνησης για παροχή αναπτυξιακής βοήθειας ύψους 4 
εκατ. ευρώ σε Ουκρανία προς αποκατάσταση ενεργειακών υποδομών 
 
Η κ/κυβέρνηση αποφάσισε στις 6 Σεπτεμβρίου την παροχή αναπτυξιακής βοήθειας, 
ύψους 4 εκατ. ευρώ, στην Ουκρανία για την αποκατάσταση των ενεργειακών 
υποδομών της. 

Το εν λόγω ποσό θα διατεθεί εντός του 2024 και του 2025, μέσω του Ταμείου για τη 
στήριξη του ενεργειακού τομέα της Ουκρανίας και της UNICEF. Σχεδιάζεται δε να 
καλύψει το κόστος αγοράς λέβητα αερίου ισχύος 14 MW στην πόλη Lozova και 
τεσσάρων μονάδων συνδυασμένης παραγωγής θερμότητας και ηλεκτρικής ενέργειας 
στο Χάρκοβο, καθώς και άλλες σχετικές δαπάνες.  

Σημειώνεται ότι τo 2023 η Κροατία συνεισέφερε 1 εκατ. ευρώ, μέσω UNICEF, για την 
αποκατάσταση των ενεργειακών υποδομών της Ουκρανίας και δώρισε 50 γεννήτριες 
ισχύος 100 KW για χρήση σε σχολεία και νηπιαγωγεία. 
 
 
 
Μείωση των κροατικών εξαγωγών κατά 0,3% και αύξηση των εισαγωγών κατά 
4,2% το πρώτο εξάμηνο 2024 
 
Σύμφωνα με την κ/Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (DZS), οι εξαγωγές αγαθών της 
Κροατίας, τους πρώτους 6 μήνες του 2024, ανήλθαν σε 11,5 δισ. ευρώ, μειωμένες 
κατά 0,3% σε ετήσια βάση, ενώ οι εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 4,2%, στα 21,1 δισ. 
ευρώ. Το έλλειμμα εξωτερικού εμπορίου ανήλθε σε 9,6 δισ. ευρώ και η κάλυψη των 
εισαγωγών στο 54,4%. 
  
 
 
Αύξηση κροατικού ΑΕΠ κατά 3,3% το β΄ τρίμηνο 2024 
 
Σύμφωνα με πρώτες εκτιμήσεις της κ/Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (DZS), η 
οικονομία της Κροατίας αναπτύχθηκε το δεύτερο τρίμηνο του 2024 με ρυθμό 3,3%, 
σε ετήσια βάση. Ο καταγραφείς ρυθμός ανάπτυξης είναι χαμηλότερος από αυτόν του 
πρώτου τριμήνου του 2024 (3,9%). 

Η ανάπτυξη της Κροατίας το δεύτερο τρίμηνο ήταν υψηλότερη από τον μέσο όρο της 
ΕΕ. Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat, η οικονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
αναπτύχθηκε με ρυθμό 0,8% σε ετήσια βάση.  
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Μείωση τουριστικών αφίξεων κατά 3,4% σε ακτές Κροατίας τον Ιούλιο 2024  
 
Ο αριθμός τουριστών που επισκέφθηκαν τις παράκτιες περιφέρειες της Κροατίας, τον 
Ιούλιο τ.έ. μειώθηκε κατά 3,4% ή κατά 155.000 σε σύγκριση με τον Ιούλιο του 2023, 
σύμφωνα με στοιχεία του Κροατικού Εθνικού Οργανισμού Τουρισμού (HTZ). Από τις 
επτά περιφέρειες της Αδριατικής, μόνον η Ντουμπρόβνικ-Νερέτβα σημείωσε αύξηση 
0,6%. Οι μειώσεις στις αφίξεις στις υπόλοιπες 6 περιφέρειες κυμαίνονται μεταξύ 3% 
και 6%. Οι διανυκτερεύσεις μειώθηκαν κατά 0,5%, ήτοι κατά 163.000. Όσον αφορά 
στο ηπειρωτικό τμήμα της χώρας, οι περισσότεροι προορισμοί κατέγραψαν 
παρόμοιους ή ελαφρώς υψηλότερους αριθμούς σε σύγκριση με τον Ιούλιο του 2023. 
Οι βορειοανατολικές περιοχές - περιφέρειες Virovitica-Podravina και Vukovar-Srijem 
-  σημείωσαν τις μεγαλύτερες αυξήσεις σε αφίξεις και διανυκτερεύσεις (20%). 
 
 
 
 

Αύξηση επιβατικής κίνησης σε κροατικά λιμάνια κατά 5,4% το α΄ εξάμηνο 2024 
 
Σύμφωνα με στοιχεία της κ/Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (DZS), το πρώτο εξάμηνο 
του έτους κατεγράφησαν 12,9 εκατ. αφίξεις επιβατών στα κροατικά λιμάνια, 
σημειώνοντας αύξηση 5,4% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Τα 
λιμάνια του Ντουμπρόβνικ, του Σπλιτ, του Ζαντάρ και της Ριέκα σημείωσαν τη 
μεγαλύτερη κίνηση. 
 

 
 
Στρατηγικό σχέδιο κροατικού Ομίλου ΕΝΝΑ για ανάπτυξη σε τομείς ενέργειας 
και logistics - μεταφορών 
 
Σύμφωνα με το στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης που παρουσίασε στις 24 Σεπτεμβρίου, 
ο κ/Όμιλος ENNA σχεδιάζει να επενδύσει, έως το 2035, 240 εκατ. ευρώ στη 
γεωθερμική ενέργεια, 330 εκατ. ευρώ σε ηλιακά πάρκα και 40 εκατ. ευρώ σε 
συστήματα μπαταριών για αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας. Επιπλέον, σκοπεύει να 
διαθέσει 25 εκατ. ευρώ σε έργα ενεργειακής απόδοσης. 

Η θυγατρική του Ομίλου ENNA Next στοχεύει να επεκτείνει τις δραστηριότητες 
παροχής ηλεκτρικής ενέργειας στη Σλοβενία και την Ιταλία, με σχέδια για περαιτέρω 
είσοδο και σε άλλες αγορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι θυγατρικές της ENNA στους τομείς logistics και μεταφορών, ENNA Transport και 
ENNA Logic που δραστηριοποιούνται ήδη στην Κροατία, τη Σερβία και τη Σλοβενία, 
σχεδιάζεται να επεκτείνουν την παρουσία τους σε Ουγγαρία και Βοσνία και 
Ερζεγοβίνη. Η ENNA Transport, πρώτη ιδιωτική εταιρεία σιδηροδρομικών 
εμπορευματικών μεταφορών στην Κροατία, κατέχει ήδη μερίδιο 24% στην κ/αγορά. 

Η ΕΝΝΑ σχεδιάζει επίσης να επενδύσει, έως το 2035, 22 εκατ. ευρώ σε τερματικούς 
σταθμούς διατροπικών μεταφορών. Δραστηριοποιείται στην ανάπτυξη του τερματικού 
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σταθμού εμπορευματοκιβωτίων Rijeka Gateway, αξίας 500 εκατ. ευρώ, σε 
κοινοπραξία με τον δανικό Όμιλο A.P. Moller-Maersk A/S., ενώ έχει εκδηλώσει 
ενδιαφέρον για την περαιτέρω ανάπτυξη του λιμένος του Ploče, στην εταιρεία 
διαχείρισης του οποίου κατέχει ποσοστό 43,49%. 
 

 


